

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

ஓசியன் வியூ டெவலொப்மென்ட் கம்பனி (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் இலாப நட்டக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தனைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நம்புகின்றேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக தாக்கத்தை செலுத்தக்கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்த்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களின் ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலமும் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான தெளிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையில் கணக்கீடு தொடர்பான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தவதன் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. போதியளவு நிச்சயமற்ற நிலைமைகள் உள்ளதாக நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல்

வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களை முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கப்பூர்வமாக செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய போதுமான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கப்பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தவா என்பதும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07 உடன் இணங்காமை

குறித்த இணங்காமை	நியமம்	தொடர்பாக	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரந்துரை
ஊழியர் பிரதிலாபம் மற்றும் பெறப்பட்ட வட்டி வருமானம் ரூபா 2,077,071 காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் அதிகமாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. மேலும் மீளாய்வாண்டின் நிதி குத்தகை கட்டணமான ரூபா 5,381,861 காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் உட்பாய்ச்சலாக ரூபா 6,318,139 என தவறாக காட்டப்பட்டிருந்தது.	ரூபா 416,104	416,104	பணிக்கொடையாக பெறப்பட்ட கடன் மற்றும் ஏனைய அறவிடப்பட்ட பணம் ஊழியர் பிரதிலாபமாகவும் அதே அளவு வட்டி வருமானம் வரிக்கு முன்னரான இலாபம் மற்றும் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளுடனும் இணக்கப்பட்டது. மேலும் நிதி குத்தகை தொகை இரு நிதி நிலைமை கூற்றிலிருந்து எடுக்கப்பட்டதாகும்.	நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது ஏடுகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	நேரொத்த பதிவேட்டின் பிரகாரம்	வேறுபாடு	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
	ரூபா	ரூபா	ரூபா		
(அ)நகர அபிவிருத்தி அதிகாரச் சபைக்கு செலுத்த வேண்டிய தொகை	672,301	-	672,301	கோபுர செயற்திட்டத்திற்காக யூடிஏ ஆல் மிகுதி தொகை ரூபா 672,301 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	மீதியை இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ)நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையிலிருந்து பெற வேண்டிய தொகை	-	5,013,830	5,013,830	ஓவிடிசீ இற்கு அபிவிருத்தி சபையிலிருந்து 5,013,830 வேண்டியிருந்தது.	நகர மீதியை இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தொகை	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
பொருளிருப்பு வீதி வீடமைப்பு (பாக் வீடமைப்பு செயற்திட்டம்)	ரூபா 25,183,741	மூல ஆவணங்கள்	10 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் செய்யப்பட்ட 25,183,741 தொகையான ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணங்கள் காணப்படவில்லை.	ஆவணச் சான்றுகள் முறையாகப் பேணப்படல் வேண்டும்.

1.6 செலுத்தப்பட வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
ஏனைய செலுத்தல்களான மில்லியன் மீளாய்வாண்டின் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	இறுதி அங்கீகாரம் பெறப்படவில்லை.	இச் செலுத்தலுக்கான தொடர்புடைய நிதி ஏற்பாடுகள் ஒதுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
அ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை (அ) 5.1.3 ஆம் அத்தியாயம்	கம்பனியானது அங்கீகரிக்கப்பட்ட இற்றைப்படுத்தப்பட்ட திட்டத்தின் பிரதிகளை வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், பொது திறைச்சேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அறிவிப்புக்கு சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.	அங்கீகரிக்கப்பட்ட பாதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு இற்றைப்படுத்தப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(அ) 7.3 ஆம் அத்தியாயம்	நிதி மற்றும் முகாமைத்துவ கையேட்டினை அடிப்படையாகக் கொண்டு வரிசை அமைச்சு மற்றும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக் கொள்ளாமல் நாற்பத்து இரண்டு சந்தர்ப்பங்களில் ஊழியர் ஒருவருக்கு ரூபா 15,000 வீதமும் ஒன்பது சந்தர்ப்பங்களில் ஊழியர் ஒருவருக்கு இடர் கடனாக ரூபா 250,000 இற்கு மேற்பட்ட தொகை வீதம் வழங்கப்பட்டிருந்தன.	அந் நேரத்தில் கம்பனி சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கையேட்டினை பின்பற்றியது. எந்தவொரு அமைச்சின் காணப்படவில்லை.	உத்தியோகத்திற்கு ஞாபகமான கடன் மற்றும் முற்பணங்கள் முறையான அங்கீகாரத்துடன் குறித்த எல்லையினுள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
(அ) 7.4 ஆம் அத்தியாயம்	2019 ஆம் ஆண்டிற்காக கணக்காய்வுக் குழு மற்றும் பயிற்சிக் குழு கம்பனியால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2020 ஆம் ஆண்டில் முகாமைத்துவத்தின் கணக்காய்வுக் குழு உருவாக்கப்பட்டது.	புதிய கீழ் குழு சுற்றறிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு குழுவை உருவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(அ) 9.2 மற்றும் 9.3 ஆம் அத்தியாயம்	அங்கீகரிக்கப்பட்ட இணைத்தல் திட்டம், பணிநிலை மற்றும் நிறுவன விளக்கப்படம் இல்லாது மீளாய்வாண்டில் 07 நியமனங்கள் மற்றும் 06 பதவி உயர்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. மேலும், மேற்குறிப்பிட்ட பதவி உயர்வில்	கம்பனியின் எந்தவொரு புதிய நிலையும் சபை அங்கீகாரம் மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட நடைமுறைப்படி உருவாக்கப்பட்டதாகும்.	சுற்றறிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு குறித்த அங்கீகாரம் பெறப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

ஒரு ஊழியரின் தகுதிகாண் காலம் நிறைவடைவதற்கு முன்னர் பதவி உயர்வு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

ஆ) 2015 யூன் 17 ஆம் திகதிய பிஈடி032015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை

(அ) 2.2 ஆம் அத்தியாயம்

வரிசை அமைச்சின் செயலாளரின் அங்கீகாரம் மற்றும் நிதி அமைச்சின் இணக்கப்பாட்டினை பெற்றுக் கொள்ளாமல் கம்பனியின் தலைவருக்கு ரூபா 256,250 மாதாந்த படியை கம்பனி செலுத்தியிருந்தது.

பீஎஸ்எஸ் சுற்றறிக்கை 02. : 2020 இன் பிரகாம் கம்பனியின் கையேட்டிற்கிணங்க தலைவரின் படி மற்றும் பணிப்பாளர்களின் படி செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மேலதிக படிகள் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

(அ) 2.8 ஆம் அத்தியாயம்

பொது திறைச்சேரியின் அங்கீகாரமின்றி சபை உறுப்பினர்களுக்கு ரூபா 450,000 தொகை வெகுமதியை கம்பனி செலுத்தியிருந்தது.

கையேட்டினை அங்கீகரிக்கும் போது கம்பனி எந்தவொரு வரிசை அமைச்சின் கீழும் காணப்படவில்லை. மேற்குறிப்பிட்ட கையேட்டினையே பின்பற்றியது.

முறையான அங்கீகாரத்துடன் கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

(இ) 2015 யூலை 10 ஆம் திகதிய 02. : 2015 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சட்டம்.

(அ) 03 ஆம் பந்தி

ஒரு விசேட உறுதிப்படுத்தல் குழுவொன்றும் முறையான அங்கீகாரமும் இல்லாது நான்கு வாகனங்கள் அகற்றப்பட்டிருந்தது.

வாகனங்கள் அகற்றுவதற்கான அங்கீகாரம் சபையினால் பெறப்பட்டிருந்தது.

சுற்றறிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு உறுதிசெய்யும் குழுவொன்று நியமிக்கப்படல் வேண்டும்.

(அ) 04 (ஆ) ஆம் பந்தி

2015 ஆம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட 04 இற்கும் மேற்பட்ட வாகனங்கள் எந்தவொரு தொழிநுட்ப கோளாறுகளும் இன்றி ரூபா 12,300,000 இற்கு விற்கப்பட்டிருந்தது.

பொருத்தமான சட்டத்தினை பின்பற்றுவதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

சுற்றறிக்கையில் வேண்டப்பட்டவாறு அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(அ) 05 ஆம் பந்தி

போக்குவரத்து திணைக்களத்தின் போக்குவரத்து பரிசோதகர் ஒருவருடனான குழுவொன்று நியமிக்கப்படாமல் தனிப்பட்ட

மோட்டார் வாகனம் மதிப்பிடலானது மோட்டார் வாகனங்களுக்கான நன்மதிப்பு மற்றும்

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் குழுவொன்று நியமிக்கப்படுவதற்கு

	மதிப்பீட்டாளர் ஒருவரினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கை	மேற்கொள்ளப்பட்ட மதிப்பீட்டின் மதிப்பீட்டாளரினால் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
	அடிப்படையில் குறைந்த விற்பனை விலை தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், மதிப்பீட்டு விலையை விட விற்பனை விலை குறைவாக காணப்பட்டது.	மேற்கொள்ளப்பட்டது. விற்பனை விலை திறந்த டென்ட்ரிலிருந்து தீர்மானிக்கப்பட்டதுடன், வாகனம் அதிக விலைமனுதாரருக்கு விற்கப்பட்டது.
(ஈ) 12 ஆம் பந்தி	சுற்றிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு அகற்றப்பட்ட வாகனங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்வு தலைமை அதிபதி மற்றும் ஏனைய தரப்பினருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கணக்காய்வுக்கு தேவையான அனைத்து தகவல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சுற்றிக்கையின் பிரகாம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஈ) 2006 சனவரி 25 ஆம் திகதிய 08 ஆம் இலக்க தேசிய பெறுகை முகவராண்மை சுற்றிக்கை		
(ஈ) 4 ஆம் பந்தி	பிரதான மற்றும் விபரமான பெறுகை திட்டத்தினை கம்பனி தயாரித்திருக்கவில்லை.	அமைச்சினால் பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்ட மாதிரியின் பிரகாரம் நடவடிக்கை திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. சுற்றிக்கையினால் வேண்டப்பட்டவாறு பிரதான மற்றும் விபரமான பெறுகைத் திட்டம் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஈ) 8.9 ஆம் பந்தி	எழுத்து மூல உடன்படிக்கையொன்று இல்லாது கம்பனி ரூபா 2,189,254 ஆன தொகையை துப்பரவு சேவைகளை பெறுவதற்காக சேவை நிறுவனமொன்றிற்கு வழங்கியிருந்தது.	சேவை வழங்குனருக்கு சலுகை கடிதமொன்று வழங்கப்படல் வேண்டும். பொறுப்புள்ள தரப்பினரால் எழுத்து மூல உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்விற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 7,926,505 ஆன இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 89,406,126 ஆக காணப்பட்டது. ஆகவே, நிதி விளைவுகளில் ரூபா 81,479,621 ஆன வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முதலீட்டு சொத்து விற்பனை மற்றும் சொத்து வாடகைகள் குறைந்தமையே வீழ்ச்சிக்கான காரணங்களாக காணப்பட்டன.

3. செயற்பாட்டு விளைவு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியின் ஏழு உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்தான இடர் கடன் மீதி ரூபா 1,048,796 ஆன தொகை 2 தொடக்கம் 12 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதி அறவிடப்படாமல் காணப்பட்டது.	இந்த கோவைகள் ஏற்கனவே நீதி கிளையில் காணப்படுகின்றன. அவை தடை செய்யப்பட்டவை, இல்லாதவை மற்றும் நிறுத்தப்பட்டவை ஆகும்.	இந் நிலையை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவம் விரைவாக கவனம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) பிளாக் 5 சீ மற்றும் 15 ஏ குத்தகைகாரர்களுடன் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படாததினால் வருடாந்த வாடகையை அதிகரிக்க கம்பனி தவறியது.	உடன்படிக்கை புதுப்பிக்கப்படாததன் காரணத்தினால் அதே கட்டணத்தில் தொடருவதற்கு பணியாளர்கள் குழு அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது.	தொடர்புடைய தரப்பினரால் எழுத்து மூல உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படல் வேண்டும்.
(இ) 2015 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சந்தை மதிப்பீட்டினை கருத்திற் கொள்ளாமல் ஐந்து யுனிட் கட்டிடமொன்று ரூபா 299,271 ஆன மாதாந்த வாடகைக்கு கொடுக்கப்பட்டிருந்தது.	சலுகை வீதத்திற்கான அங்கீகாரம் சபையினால் வழங்கப்பட்டிருந்தது.	இந் நிலையை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவம் விரைவாக கவனம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
(ஈ) ரூபா 94,848,962 மற்றும் ரூபா 25,183,741 பெறுமதியான ஐந்து நில துண்டுகளுடனான பதினொரு வீடுகள் மற்றும் கஹதுடுவ மற்றும் பார்க் வீதிகளில் அமைந்துள்ள இருபத்தொரு கடைகள் 2016 ஆம் ஆண்டிலிருந்து விற்கப்படாமல் காணப்பட்டன.	கஹதுடுவ மற்றும் பார்க் வீதிகளில் அமைந்துள்ள 03 வீடுகள் விற்பதற்காக ஏற்கனவே டென்டர் செயல்முறை நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் அரைக் கட்டணம் மட்டும் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ளது.	இந் நிலையை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவம் விரைவாக கவனம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
(உ) வெற்றிடமான குத்தகைகாரர்களின் ரூபா 7.53 மில்லியன் ஆன மீள் செலுத்தக்கூடிய வைப்புக்கள் 1 தொடக்கம் 10 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதி தீர்க்கப்படாமல் காணப்பட்டது.	கம்பனியின் கொள்கையாவது, விண்ணப்பங்கள் தேவைப்படுவது வைப்பு செய்யப்பட்ட அதே நபர் அல்லது கம்பனியிடமிருந்தாகும்.	இந் நிலையை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவம் விரைவாக கவனம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.